

## **ОТЗЫВ**

**зарубежного научного консультанта на диссертационную работу  
Султанмурат Молдир Султанмуратовны  
на тему «Формирование коммуникативного лидерства студентов  
специальностей «Естествознание», представленной на соискание степени  
доктора философии PhD по специальности  
6D010300 - «Педагогика и психология»**

Диссертационное исследование Султанмурат Молдир Султанмуратовны «Формирование коммуникативного лидерства студентов специальностей «Естествознание»» представляется весьма актуальным и своевременным.

В процессе работы над диссертацией автор проявила большую самостоятельность в выборе как теоретических источников, так и практического материала. Теоретические главы работы содержат подробный анализ различных точек зрения по вопросу формирования лидерства будущих специалистов в высшей школе. Творческий и самостоятельный подход к анализу позволил автору убедительно обосновать и прийти к достоверным и убедительным выводам. Текст представленной диссертации демонстрирует серьезный и комплексный характер исследования. Диссертант провела критический анализ современной научной литературы по теме выбранного диссертационного исследования. Цели и задачи диссертации определили ее структуру, которая строго подчинена заявленной проблематике и заявленной цели исследования. Следует подчеркнуть логичность изложения материала, а также аргументированность выводов и обобщений.

Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения, списка литературы и приложения. Во введении представлена аппаратная часть работы: проблема исследования, цель, объект, предмет, гипотеза, задачи, методы исследования.

В диссертации проведен анализ современных взглядов педагогов ученых и практиков на проблему исследования. А также обоснована структура и содержание методической работы по формированию коммуникативного лидерства студентов специальностей «Естествознание», даны результаты проверки эффективности методической работы, разработаны методические рекомендации. В заключение диссертации обобщены результаты исследования.

Диссертация является самостоятельной и завершенной разработкой, в которой рассматриваются актуальные вопросы, связанные с поиском новых подходов к формированию коммуникативного лидерства студентов специальностей «Естествознание».

Результаты и основные положения диссертационного исследования были представлены и получили положительную оценку на международных и республиканских научных конференциях.

На протяжении работы над диссертацией автор неизменно проявляла большой интерес к предмету исследования, работала с увлечением и стремилась подробно и аргументировано обосновать свою точку зрения. М.С.Султанмурат зарекомендовала себя как зрелый и состоявшийся исследователь, специалист, способный на высоком профессиональном уровне решать сложные научные задачи.

Диссертационная работа Султанмурат Молдир Султанмуратовны на тему «Формирование коммуникативного лидерства студентов специальностей «Естествознание» отвечает требованиям для получения степени доктора философии (PhD) по специальности 6D010300 – Педагогика и психология, является самостоятельным научным исследованием, решающим важную научную проблему, и соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Считаю, что диссертация на тему «Формирование коммуникативного лидерства студентов специальностей «Естествознание» Султанмурат Молдир Султанмуратовны может быть защищена в диссертационном совете 6D010300 – Образование (педагогические науки).

Научный консультант,  
заведующий кафедрой информатизации образования  
института цифрового образования  
Государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования города Москвы  
«Московский городской педагогический университет»  
член-корреспондент РАО,  
доктор педагогических наук,  
профессор

  
 В.В. Гриншкун